

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
“ЛУЖНИКИ”

ФУТБОЛ



БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

10 мая 1994 г.

„СПАРТАК“ — „УРАЛМАШ“

(МОСКВА)

(ЕКАТЕРИНБУРГ)

Существует примета: выигравший состав не меняют. А вот как быть с «выигравшим» стадионом? После того, как «Спартак» потерял единственное очко в чемпионате в Лужниках, красно-белые словно решили увеличить сумму переменной мести и очередные победы одерживали уже на «Локомотиве» и «Торпедо». Видимо, к встрече с «Уралмашем» они посчитали Большую спортивную арену достаточно «отдохнувшей» для того, чтобы здесь не произошла какая-нибудь неожиданность.

А неожиданностью может считаться любой исход, кроме победы хозяев поля. Прогноз такой базируется не только на прошлогодних результатах, когда в Екатеринбурге «Спартак» взял верх с редким счетом 8:2, после чего в Москве довольствовался более скромным 2:0. Скорее, не слишком впечатляет пока нынешний «Уралмаш», особенно во время последнего визита в столицу — уральцы получили шесть безответных мячей от динамовцев и изрядную порцию критики от обозревателей. Что и говорить, комплекс чужого поля характерен почти для всех участников первенства России, и «Уралмаш» здесь не исключение.

Правда, в первом туре екатеринбуржцы выцарапали-таки ничью 1:1 в Волгограде, но Владикавказ и Нижний Новгород покидали затем без приобретений, уступив соответственно 1:2 и 0:1. Любопытно, что именно с таким счетом «Уралмаш» ухитрился проиграть два матча и дома, причем в обоих случаях роковую роль сыграли пенальти. От «КамАЗа» уральцы получили единственный мяч с одиннадцатиметрового, а «Динамо-Газовику» не забили за минуту до конца, сохранив на табло цифры 1:2. В активе же — домашние победы над «Торпедо» и «Крыльышками» 1:0, над ЦСКА — 2:0 и над «Ладой» — 2:1. В итоге у команды 4 победы, 1 ничья и 5 поражений при разности мячей 9—14.

Приглашенный из «Океана» Олег Кокарев пока подтверждает правильность выбора тренеров, забив три мяча. Столько должно было быть и у Игоря Ханкеева, реализуй он тот злосчастный пенальти в ворота тюменцев. По одному результативному удару в активе четырех игроков. Это Сергей Передня, Владимир Блужин, Марат Галимов и Мирослав Ромашенко. Последний появился в Екатеринбурге из Беларусь, а потому считается легионером.

Но вот что показательно — весьма часто «Уралмаш» забивал на последние минутах, и эти голы имели дорогую цену. Кокарев отквитал гол «Ротору» за четыре минуты до конца встречи, а победный мяч «Крыльышкам» провел за две. Ромашенко повстречал «Ладу» на 84-й минуте. Если же учсть, что и Блужин забил гол престижа во Владикавказе перед самым финальным свистком, то становится очевидно: уральцы умеют бороться до конца, и разгром в Петровском Парке можно отнести к несчастным случаям.

Между тем в протокол матча футболисты «Уралмаша» куда чаще попадали, как нарушители, нежели как авторы голов. Галимов в чемпионате заработал уже три желтых карточки, Владимир Федотов и вратарь Константин Ледовских по две, Ханкеев, Блужин, равно как и Альберт Андреев, Радик Ямлиханов и Илья Ратничкин по одной. «Подвиг» Алексея Юшкова сразу потянул на красную.

«Спартак» пока идет с опережением своего чемпионского графика прошлых лет, одержав восемь побед при одной ничьей и имея гордый ноль (как и московское «Динамо») в графе «поражения». Разность мячей 29—6, что сразу же наводит на мысль о выигрышах с крупным счетом. Таковых было четыре: 4:1 у «Текстильщика» и 5:0 у «Крыльышек»

дома, 5:1 у «Лады» и 4:0 у нижегородского «Локомотива» в гостях. Было и четыре «обычных» победы: 2:1 в Ставрополе, 3:1 в Сочи, с таким же счетом над земляками-железнодорожниками в Москве и 2:0 над гостями из Тюмени. И только столичные бело-голубые заставили «Спартак» довольствоваться дележом очков — 1:1.

До отъезда в западногерманский «Вердер» Владимир Бесчастных словно задался целью забить как можно больше, в чем и преуспел, возглавляя сейчас список самых метких игроков чемпионата с восемью мячами. Два Валерия, Карин и Масалитин, никуда вроде бы пока не собираются, но уже по 5 голов на счету имеют. 4 у Игоря Ледякова, по 2 провели Сергей Родионов и Илья Цымбаларь, по 1 — Виктор Онопко, Николай Писарев и Андрей Пятницкий.

Пятницкий, Ледяков, Цымбаларь и Онопко уже имеют в первенстве по одному предупреждению, и в этом им компании составляют также Юрий Никифоров, Дмитрий Хлестов и голкипер Гинтарас Ставиче, который в весенних матчах решил спор за свитер основного вратаря с Александром Помазуном в свою пользу. Кстати, после того, как Цымбаларь с Владиславом Тернавским сыграли за сборную России в Турции, Ставиче остался едва ли не единственным легионером в «Спартаке» — кроме него иностранцем считается еще Юрий Сак.

Два минувших сезона показали определенную стабильность сегодняшних соперников. Красно-белые сразу же брали на себя роль лидера в турнирной таблице и удерживали позицию на протяжении всего первенства. Возглавляют они гонку и сейчас. «Уралмаш» же прочно обосновался в середине. Первый чемпионат России он закончил девятым, второй — восьмым. И его нынешнее положение также соответствует этому рейтингу.

Что мешало питомцам Виктора Максимовича Шишкова подняться выше? Наверное, здесь целый ряд причин. В какие-то моменты были проблемы с финансами, а ведь екатеринбуржцам приходится покрывать в разъездах куда большие расстояния, чем тем же москвичам. То травма, то дисквалификация, то зарубежный контракт не позволили послужить как следует во благо «Уралмашу» его бомбардиру Юрию Матвееву. А ведь этого нападающего приглашали даже в сборную России. Теперь же он отбыл в турецкий клуб «Анкарагюджю», но руководство «Уралмаша» рассчитывает на его возвращение.

Длина скамейки тоже играет свою роль. Вот у «Спартака» травмировались одновременно едва ли не все форварды сразу — Родионов, Масалитин, Писарев — а забивать все равно есть кому. Трудно представить, как выглядела бы атака уральцев, если вдруг хором выбыли бы из строя Блужин, Кокарев и Передня.

Что же касается устойчивого лидерства «Спартака», то вопрос, вероятно, нужно ставить так: почему остальные позволяют ему уходить в такие отрывы, как это было в прошлом сезоне? Сейчас на колесе у лидера сидят московские динамовцы, но уже и они проигрывают три очка, если считать по потерянным. Приятен резкий рывок «КамАЗ», но отчего не спешат подтвердить свои прошлогодние претензии «Ротор» и «Текстильщик»?

Бытует мнение, что многие российские команды никак не могут изжить в себе провинциализм. Под этим не стоит понимать принадлежность к маленькому городку, еще во времена всесоюзного чемпионата такой вот сжатый подход к футболу демонстрировали представители столиц республик. Не количество населения главное, не статус, а чувство уверенности. В Бундеслиге, например, едва ли не все города чувствуют себя равными, и Бремен с Франкфуртом стремятся доказать, что они не хуже Мюнхена. Во Франции Марсель находился в тени Парижа, но «Олимпик» смог взнестись выше «ПСЖ», хотя и проиграл ему в последний раз чемпионское звание. В Италии столичная «Рома» упомала лишь на успешное выступление «Пармы» в финале Кубка кубков, а «Милан»

творит свою историю сам. В Испании мадридский «Реал» наблюдает с почтительного расстояния, чем же закончится гонка за золотом между «Депортиво» и «Барселоной».

Так уж сложилось на протяжении многих лет, что за рубежом интрига строилась на противостоянии клубов из разных городов, а у нас основные события развивались в пределах Москвы. И теперь в точках на российской футбольной карте это продолжают воспринимать, как данность, не пытаясь вмешаться солидно и аргументированно.

Провинциализм проявляется не только в низких амбициях игроков и тренеров, но и во многом другом, относящемся к футбольному хозяйству. Руководитель РАФА Эдуард Шкловский сетовал недавно, что весь уральский регион выдвинул едва ли не одного-единственного арбитра, достаточно подготовленного для обслуживания игр российского чемпионата. И здесь все взгляды на Москву — мол, пусть там и заботятся о кадрах в первую очередь.

Разумеется, психология середнячка или аутсайдера не изживается в одночасье. Но до сих пор вспоминается днепропетровский «Днепр», который неожиданно взлетел чемпионом СССР в 1983 году, да так и задержался в лидерах на все восемидесяти. И очень хочется, чтобы матч «Спартак» — «Уралмаш» стал однажды в Москве событием не меньшим, чем были поединки «Спартака» и «Днепра»...

М. Николаев

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

- № 1 — Гинтарас Ставиче
№ 2 — Рамиз Мамедов
№ 3 — Дмитрий Хлестов
№ 4 — Илья Цымбаларь
№ 5 — Владислав Терновский
№ 6 — Юрий Никифоров
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Андрей Тихонов
№ 10 — Игорь Ледяхов
№ 11 — Владимир Бесчастных

Главный тренер —

Олег Иванович Романцев

«УРАЛМАШ» (Екатеринбург)

- № 1 — Константин Ледовских
№ 2 — Владимир Федотов
№ 3 — Илья Ратников
№ 4 — Марат Галимов
№ 5 — Алексей Юшков
№ 6 — Радик Ямлиханов
№ 7 — Дмитрий Нежелев
№ 8 — Игорь Ханкеев
№ 9 — Сергей Передня
№ 10 — Владимир Блужин
№ 11 — Олег Кокарев

Главный тренер —

Виктор Максимович Шишкин

Отдел информации, печати и рекламы

Цена 250 руб.

Тираж 500

Типография АО «Лужники»

АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»